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Масові закордонні міграції в сучасному розу-
мінні, розпочались на континенті ще в ХІХ 
столітті, а наступне століття не без підстав 

названо ім’ям «століття міграцій» [15; 24]. Третій 
«міленіум» не лише підтримав міграційні тенден-
ції кінця попередника, а й значною мірою вказав 
на загострення проблем з кримінально-наслідко-
вим характером, що прямо або опосередковано 
пов’язані із масовими міграційними процесами. До 
прикладу: 

• На території студмістечка в місті Харкові (гру-
день 2012, Україна), відбулась масова бійка між іно-
земними студентами, у якій взяло участь по 30 осіб 
з кожної із сторін. В ході бійки один із її учасників 
загинув [21];

• У Харкові (листопад 2013, Україна) розгорається 
міжнаціональний конфлікт. Близько сотні інозем-
них студентів влаштували погром на вулиці. У мілі-
ції запевняють, що бійку вдалося зупинити, очевидці 
розповідають про масові заворушення, що являлись 
помстою за побиття іноземного студента [12];

• На Херсонщині (травень 2013, Україна), спалахну-
ла ворожнеча між місцевими се ля на ми-украї нця ми 
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та членами місцевої громади курдів, які 
приїхали до України під час армяно-азер-
байджанського конфлікту [15]. За дани-
ми правоохоронних органів, це була 
хуліганська бійка нетверезих молодих 
людей, в якій постраждало лише декілька 
чоловік [17];

• Жовтень 2013 року, у Москві (Росій-
ська Федерація) госпіталізовано шістьох 
осіб за наслідками масової бійки, в якій 
взяли участь близько 15–20 осіб, через 
конфлікт між громадянами Таджикистану 
та роботодавцем з приводу невиплати 
заробітної плати [20];

• За наслідками безладів у Західному 
Бірюльово (жовтень 2013, м. Москва, РФ), 
поліцією затримано майже 400 учасників 
протестів, а також близько 1200 мігрантів. 
Причиною  масових заворушень є вбив-
ство, вчинене у вказаному районі, ймо-
вірно  вихідцем з Азербайджану [6];

• Приводом до заворушень у м. Росарно 
(2010, Італія), слугувала бійка між кіль-
кома іммігрантами та італійцями, в ході 
якої одного з прибульців підстрелено з 
нелегальної зброї. Як результат, напад на 
мігранта розцінено актом расизму, з при-
воду чого зібралось декілька сотень іммі-
грантів з метою пошуку винуватців. При 
спробі поліції зупинити натовп, частина 
іммігрантів розпочала вибивати вікна та 
перевертати автомобілі. Під час сутичок, 
поліцією затримано семеро іммігрантів, є 
поранені з обох сторін [25]; 

• Міністр внутрішніх справ  Франції 
(березень 2013) оголосив про необхід-
ність ліквідації нелегальних ромських 
таборів на території усієї країни. Неле-
гальні табори розташовані на околицях 
бідніших частин міст, яких значною мірою 
торкнулась економічна криза. Сусідство 

ромів, не покращує ситуацію та провокує 
конфлікти. На думку міністра, мешканці 
таборів не хочуть інтегруватись у фран-
цузьке суспільство з причин культури, а 
також беруть участь в нелегальних групах 
злочинних, що займаються крадіжками, 
жебракуванням або проституцією [23];

• Президент США Джордж Буш підпи-
сав указ про будівництво «стіни» на кор-
доні з Мексикою (жовтень 2006). Вона, як 
сподіваються автори ідеї, допоможе зупи-
нити потік нелегальних мігрантів і контр-
абандистів, що промишляють зброєю і 
наркотиками [5].

Подібних прикладів безліч, очевидно 
єдине: різні країни, народи, континенти, 
не схожі історії, релігії, культури, відмінні 
соціальні, економічні, правові рівні та сис-
теми буття, спільне проблемне питання 
– «міграції, мігранти, іноземці», зволі-
кання або ж неправильні кроки у вирі-
шенні якого неминуче призводять до 
нерозуміння, несприйняття, протестних 
настроїв, злочинних, кримінально кара-
них дій.

Вирішення питань загальнодержав-
ного значення першочергово відбувається 
в політичній площині, тобто проголошен-
ням, прийняттям вольового політичного 
рішення, відповідно до якого провадиться 
подальше розроблення та впровадження 
схем та механізмів правового, соціального, 
економічного, освітнього та іншого харак-
теру, що забезпечують життєдіяльність 
суспільного організму – держави. Таким 
чином, з основних питань, група питань, 
що мають місце в умовах існування кон-
кретного соціуму, формуються так звані 
специфічні політики чітко направленої дії. 
В питаннях, описаних вище, що являють 
собою першочергово міграційну складову, 
формується міграційна політика держави.
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Україна ж, як держава у віковому від-
ношенні перебуває у стадії формування та 
розвитку. А відповідно галузеві політики, 
як вектори направленої дії, знаходяться у 
стані гравітації, причому тяжіння зазви-
чай відбувається у бік загострення однієї із 
проблем, не придаючи при цьому належ-
ної уваги іншим потенційно-прогнозова-
ним загрозам тієї ж галузі.

Фактично за роки незалежності вче-
ними зроблено значний об’єм роботи, 
який в цілому дає можливість сформу-
вати базові, основоположні напрями та 
цілі міграційної політики України, вихо-
дячи із першочергових гострих проблем, 
що дотепер носили та носять відкри-
тий характер. Зокрема за статистичними 
даними Державної прикордонної служби 
України в період із 1991 по 2011 роки, 
затримано майже 132,08  тис. незакон-
них мігрантів, з яких: 116,2  тис. осіб за 
спробу або незаконне перетинання дер-
жавного кордону; 15,83 тис. осіб за пору-
шення правил перебування в Україні 
та інші правопорушення. В той же час 
135,05  тис. осіб – потенційних незакон-
них мігрантів –не допущено в Україну; 
прийнято рішень про видворення майже 
34,9 тис. іноземців-правопорушників [2]. 
В частині звернень про надання статусу 
біженця в Україні, на прикладі 2008 – 
2012 років, маємо наступну картину: 2008 
рік – 2237 осіб, 2009 рік – 1363 особи, 
2010 рік – 1500 осіб, 2011 рік – 890 осіб, 
2012 рік – 1573 осіб (1860 разом з дітьми) 
[19]. Щодо сфери працевлаштування та 
руху трудових ресурсів за відповідними 
даними – рівень безробіття зріс із 6,8% у 
2006 році до 8,1% у 2010 році, а якби пра-
цевлаштування за кордоном було б немож-
ливим, то рівень безробіття в Україні у 
2008 році, за певними оцінками, зріс би у 

1,5 рази [13]. Зазначений перелік питань, 
що прямо пов’язані із міграційними про-
цесами, не є вичерпним, однак такі носять 
відкриту форму та першочергово потра-
пляють в поле зору громадськості.

Таким чином, враховуючи необхід-
ність першочергового вирішення, в силу 
об’єктивних обставин, питань попе-
редження, припинення та державного 
контролю нелегальної міграції, визна-
чення та становлення правового статусу 
«біженця», формування схем та меха-
нізмів управління трудовими міграці-
ями,  акцент наукової спільноти (юристів, 
соціологів, політологів і т.д.) був прику-
тий до пошуку рішень зазначених питань. 
Зокрема питаннями нелегальної міграції, 
головним чином в контексті адміністра-
тивно-правового, міжнародно-правового 
механізму протидії займалися: В.К.  Кол-
паков, О.В. Кузьменко, І.І. Сєрова. Дослі-
дженням правового статусу біженців у 
міжнародно-правовому та конституцій-
ному аспектах займались: О.А.  Гонча-
ренко, І.Г.  Ковалишин. Стосовно схем 
управління міграціями, як правило, у 
організаційно-правовому та соціально-
економічному контекстах, займались: В.І. 
Олефір, О.А.  Малиновська, О.В.  Нагор-
нова, І.А. Лапшина, О.Ф. Романець, 
М.О. Стасюк. 

Дослідження окреслених питань, по 
суті поверхнево і лягли в основу розро-
блення Концепції державної міграційної 
політики [22] (від 30 травня 2011 року). 
Як наголошував керівник Управління з 
питань європейської інтеграції Адміні-
страції Президента України Євген Пере-
лигін (травень 2011 року), Концепція 
державної міграційної політики є «доро-
говказом» для української влади щодо 
напряму, в якому слід розвивати цю сферу. 
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Також він відзначав, що дотепер в Укра-
їні не було комплексного документа, що 
визначав би напрями, заходи, принципи, 
на яких має базуватися державна мігра-
ційна політика. Зроблено акцент на коор-
динацію дій органів влади по боротьбі з 
нелегальною міграцією, в питаннях легаль-
ної трудової міграції в Україну, посилення 
прав українських громадян, які за тих чи 
інших обставин опинилися за кордоном 
і працюють там, вказано на необхідність 
формування нового законодавства у сфері 
міграції – мова йде про трудову міграцію, 
вимушену міграцію, про захист прав гро-
мадян, які мають громадянство і без гро-
мадянства, тобто сама Концепція націлює 
всіх на те, що, в першу чергу, треба поси-
лити захист прав [16].

Зазначена позиція першочергово 
викликана активізацією загальносвітових 
правових цивілізацій, якою до прикладу є 
Європейська спільнота, тенденцій захисту 
прав людини. При цьому, надання пріо-
ритетності правам людини, як найвищій 
цінності, за своєю суттю носить виключно 
позитивний характер. Разом із тим поспіх 
прийняття Концепції міграційної полі-
тики, що був зумовлений зобов’язаннями 
України перед тим же Європейським 
Союзом, призвів до прийняття більш фор-
мального за суттю, а ніж аналітично напо-
вненого, теоретично обґрунтованого та 
практично апробованого акту, мета якого 
сформувати простий, зрозумілий та голо-
вне ефективний базис розвитку право-
вого поля, в рамках якого будуватиметься 
система із сукупністю взаємозалежних та 
координованих механізмів соціального, 
економічного, культурно-виховного, освіт-
нього, правоохоронного і т.п. характеру, 
діяльність та результати якої охоплюва-
тимуться поняттям міграційної політики. 

Так, за оцінками експертів, Українська 
міграційна політика має фрагментарний 
характер: низка суттєвих елементів мігра-
ційної політики або не розвинені, або вза-
галі відсутні в українській практиці [4].

В сучасній міграційно-правовій системі 
України, основні акценти діяльності зосе-
редженні на створенні ілюзії контролю 
ситуації у міграційній сфері. Однією із 
причин є непрофесійний підхід до форму-
вання першочергових завдань міграційної 
політики. Ряд окремих положень Плану 
заходів з реалізації Концепції держав-
ної міграційної політики [18], затвердже-
ного та доповненого Розпорядженнями 
КМУ №№ 1058, 783 та 312 від 12.10.2011, 
17.10.2012 та 20.05.2013 років відповідно, 
передбачають – «п. 8. Провести навчання 
посадових осіб органів виконавчої влади, 
відповідальних за формування та реалі-
зацію державної політики у міграційній 
сфері, іноземним мовам, зокрема тим, що 
використовуються у країнах підвищеного 
міграційного ризику». Тобто за даним 
положенням має функціонувати система, в 
якій армія службовців опанує десятки мов, 
не беручи до уваги мовних діалектів, пере-
важно африканських та східно-азіатських 
країн, що на етапі формування завдання 
виносить таке за рамки можливого, тим 
паче доцільного. Пункт 30 – «Вивчити 
можливість щодо доцільності навчання 
персоналу суб’єктів господарювання, які 
надають послуги з посередництва у пра-
цевлаштуванні на роботу за кордоном і 
мають відповідну ліцензію». При цьому, 
законодавство щодо ліцензування певних 
видів господарської діяльності, встанов-
лює перелік вимог, в тому числі й кваліфі-
каційних вимог до працівників, як однієї з 
передумов оформлення відповідної ліцен-
зії. Таким чином, наведені положення 
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поряд із іншими наявними у зазначеному 
документі, свідчать швидше про кількіс-
ний, аніж якісний підхід до формування 
завдань з реалізації міграційної політики 
держави. 

Разом із тим, міграційні процеси за 
умов сьогодення, є вагомими факторами 
при формуванні добробуту суспільства. 
Міграція має загальнодержавне значення 
і позначається на економічному, політич-
ному і соціальному становищі [1,  79]. Не 
менш цікавою міграція є і у кримінологіч-
ному плані, а у випадку нехтування необ-
хідністю досліджень міграційних процесів 
у зазначеному контексті, ще й небезпеч-
ною. Зокрема, нелегальна міграція здатна 
істотно впливати на криміногенну ситуа-
цію як у країні, так і в окремому її регіоні. 
Свідчення цього – здійснення «резонанс-
них» злочинів на території Одеської, 
Херсонської, Запорізької та інших облас-
тей: убивства працівників правоохорон-
них органів, зухвалі розбійні напади тощо 
[3, 44]. 

Однак і абсолютно правомірні мігра-
ційні процеси здатні корегувати рівень 
криміналізації суспільства. Слід мати на 
увазі, що поступове збільшення іммігрант-
ських, переважно незахідних за культур-
ною ознакою осередків, цілком ймовірно, 
призведе до появи проблем, пов’язаних 
з необхідністю їх соціальної адаптації та 
подальшого суспільного включення [10, 
35], формування неприязні, нерозуміння, 
агресії та як наслідок – кримінально-кара-
них дій. Дякуючи новим інформаційним, 
комунікаційним та транспортним техно-
логіям, зв’язки мігрантів із країнами похо-
дження залишаються дуже тісними [24], 
а це в свою чергу ускладнює інтеграційні, 
адаптаційні процеси, що по суті сигналі-
зує про необхідність внесення питання до 

групи важливих через ризики активації 
негативних процесів.  

Незважаючи на об’єктивну важли-
вість дослідження та контролю міграцій-
них процесів у кримінологічному аспекті, 
окреслене питання навіть у формально-
теоретичному контексті не включено до 
завдань охоплених сучасною міграційною 
політикою держави. 

Виходячи з українських реалій, мігра-
ційні процеси, з якими стикається наша 
країна, несуть в собі багато загроз [7; 11]. 
Так, залучення України до глобальних 
міграційних процесів у період їх значної 
активізації створює передумови до подаль-
шого утворення нових «імміграційних» 
меншин, а отже, висуває проблему інте-
грації мігрантів та налагодження міжет-
нічної взаємодії між місцевим населенням 
та іммігрантами, етнокультурні характе-
ристики яких є досить відмінні і незвичні 
[11]. При цьому інтеграційні процеси 
мають формуватися та втілюватися в 
життя виключно в правовому полі з ура-
хуванням міжнародно-правових норм, 
прийнятих та ратифікованих Україною, 
як правовою країною, що потребує коло-
сальних витрат матеріального характеру 
із різного рівня бюджетів. Враховуючи ж 
наявний стан справ у соціально-економіч-
ній сфері держави, відсутність комплек-
сно-прагматичного підходу із детальним 
охопленням усіх без виключення скла-
дових проблемного питання, породжує 
правовий нігілізм, корупцію та виносить 
проблему на новий поліскладний рівень.

Становлення України, як суверен-
ної, незалежної, демократичної, соціаль-
ної та правової держави, як проголошено 
в основному законі [8], в історичному 
аспекті прийшлось на епоху так званої 
світової міграції та глобалізації фактично 
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усіх суспільно значимих сфер людського 
існування.

Глобалізаційні процеси кінця ХХ 
початку ХХІ століть певною мірою озна-
менували рух на фактичне зближення та 
уніфікацію економічної, технічної, куль-
турної, політичної та навіть законодавчої 
сфер на міждержавному, континенталь-
ному та світовому рівні, що в свою чергу 
призводить до певної взаємозалежності 
усіх його суб’єктів та відповідно поро-
дження, поширення спільних груп про-
блем між такими. 

Злочинність же, як явище соціальне 
– є дзеркальним відбиттям тих негатив-
них суперечностей, що існують в нашому 
суспільстві [9,  61], та наряду із глобаліза-
цією таких соціальних сфер як економічна, 
технічна, культурна, політична, правова 
тощо, інтегрується в суспільно значимі 
процеси на глобальному рівні при най-
меншому суперечливому коливанні того 
чи іншого суспільного процесу. В свою 
чергу відсутність ефективного працюю-
чого міграційного законодавства не лише 
гальмує видобування національних алго-
ритмів розв’язання зазначеної проблеми, 
але й, що є більш небезпечним, ство-
рює «поживне середовище» для розви-
тку на українських теренах профільних 

злочинних структур [10, 34], а також груп 
із підвищеним рівнем віктимності із числа 
іноземців (з причин не захищеності, не 
адаптованості і т.д.), що в цілому каталізує 
негативні процеси формування та росту 
складових елементів криміногенної ситуа-
ції країни в цілому.

Вирішальна роль в усвідомленні полі-
тикумом необхідності включення мігра-
ції до пріоритетів суспільного розвитку 
належить сектору науки, що має забезпе-
чувати владу аналітичною інформацією, 
науково обґрунтованими висновками, 
налагодити систематичні дослідження та 
надійний статистичний облік міграцій-
них процесів [13, 23]. На міграційну полі-
тику необхідно дивитися комплексно, не 
обмежуючи її розуміння лише контроль-
ними та примусовими заходами, налаго-
дити змістовну співпрацю між різними 
відомствами та між урядом і громадян-
ським суспільством [4,  8], це дозволить 
об’єктивно надавати соціальну, еконо-
мічну, правову і т.д. оцінку міграційним 
та їх суміжним процесам, а також, що не 
менш важливо адекватно та своєчасно 
реагувати на можливі негативні виклики, 
пов’язані із міграційним рухом, першочер-
гово вживаючи відповідних превентивних 
заходів.  
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State Migration policy in the light of globalization 
of world criminogenic processes 

Buz V. V .

Abstract: In the article the author is studying the question of interdependence of migra-
tion policy and world criminogenic processes in the context of global migration, indicating 
the risks associated with uncontrolled or poorly controlled migration processes and trends in 
rapprochement and unification of the social, economic, political, cultural, legal, etc. areas at 
the international level as a result of globalization of world processes.

Buz V. explains the influence of migrant personality and population migration on society 
crime rates, demonstrates the background and possible consequences of this phenomenon. 
He analyzes the basic directions of modern migration state policy, highlights the problematic 
side of the state migration policy and indicates the potential threats related with inadequate 
modern migration policy to population migratory movements that has a negative impact on 
the crime situation in Ukrainian society.

The author pays attention to the lack of a comprehensive approach to identifying of prior-
ity areas of state migration policy development, including the aim of preventing crimes that 
are involving foreigners. In this context,  he highlights the necessity to take into consider-
ation the complexity of integration, assimilation, etc. of migrants into the host social rules, 
especially of those who are in close connection with the homeland, which is possible thanks 
to modern digital technologies. 

In the article Buz V. emphasizes the importance of a balanced approach to the forma-
tion of legal acts, implementation of foreign legal experience in the field of migration, with 
simultaneous and stage-by-stage adaptation of other social spheres to this legislation with 
the aim of achieving the goal - respect of foreigners human rights, prevention of foreign-
ers illegal behaviors and crimes against them rather than to provide a base for raising of legal 
nihilism, corruption through chaotic, not timely, not coordinated implementation seem-
ingly positive norms.

Keywords: migration policy, alien, crime, human rights, crime rates, integration.
  

Миграционная политика государства в свете 
глобализации мировых криминогенных процессов

Буз В. В.

Резюме: Рассмотрен вопрос взаимозависимости миграционной политики госу-
дарства и мировых криминогенных процессов в контексте глобальных миграций. 
Проведен анализ влияния миграционного движения населения на криминализацию 
общества, указаны предусловия и возможные последствия данного явления. Акцен-
тировано внимание на проблемных сторонах современной миграционной политики 
Украины, отсутствие комплексного подхода по определению приоритетных направле-
ний развития таковой, в том числе и с целью профилактики преступности с участием 
иностранцев. 

Ключевые слова: миграционная политика, иностранец, преступность, защита прав 
человека, криминализация общества, интеграция.


